М.М. Подполухо

О РАСШИРЕНИИ ПЕРЕЧНЯ ОБЪЕКТОВ, ИССЛЕДУЕМЫХ В РАМКАХ ПОЧЕРКОВЕДЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Эффективность борьбы с преступностью во многом зависит от того, насколько правоохранительные органы готовы ей противодействовать. Появление новых способов совершения преступлений определяет необходимость своевременной разработки соответствующих средств и методов раскрытия и расследования преступлений.

Развитие компьютерной техники, широкое распространение копировально-множительных устройств, внедрение электронного документооборота повлекли за собой рост преступлений, связанных с использованием поддельных документов либо их копий, и, соответственно, обусловили их поступление в качестве объектов для экспертных исследований.

Вопрос возможности проведения экспертизы по копиям документов является достаточно актуальным. Потребность в таких исследованиях очевидна, поскольку нередко при отсутствии оригинала копия является важным источником доказательственной информации.

В настоящее время более распространены копии на бумажных носителях, изготовленные с использованием копировально-множительных устройств либо копировальной (самокопирующейся) бумаги. Для их исследования в органах Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь имеются необходимые методические материалы и технические средства.

Некоторую сложность для исследования представляют рукописи, изображения которых содержатся в электронном виде, а именно: в электронной копии документа на бумажном носителе, документе в электронном виде, цифровом фотоснимке. Сложность обусловлена способом изготовления и связанными с ним искажениями, а также необходимостью наличия у эксперта-почерковеда дополнительных знаний, выходящих за пределы его специальности.

Как правило, электронная копия создается путем сканирования или фотографирования оригинала документа, оформленного первоначально на бумажном носителе. Электронная копия предоставляется на электронном носителе информации в графическом формате.

Документ в электронном виде в отличие от электронной копии изначально создается в электронном виде и содержит изображение почеркового объекта. Данное изображение может быть получено путем сканирования подписи и вставки цифрового изображения в проект документа; выполнения подписи с использованием специализированного программного обеспечения, например, Wacom Sign pro PDF. В данном случае подпись выполняется в момент подписания документа пальцем или стилусом на емкостном сенсорном экране смартфона (планшета) либо стилусом на специальном планшете, реализующим технологию электромагнитного резонанса (цифровая рукописная подпись).

Фотоснимок может поступать на экспертизу в распечатанном либо цифровом виде. Поскольку электронная копия документа на бумажном носителе также может изготавливаться путем фотографирования, то о фотоснимке документа следует говорить в случае невозможности использования его в качестве копии, например фотоснимок исследуемого документа в таблице фотоснимков к заключению эксперта либо фотоснимок обстановки места происшествия, содержащий изображение исследуемого документа.

Одним из важных этапов проведения почерковедческой экспертизы по копии документа является оценка ее качества и информативности изображения почеркового объекта. При этом в случае предоставления электронной копии данный этап имеет свою специфику, связанную с необходимостью установления целостности файла и документа, изучения свойств графического файла, содержащего изображение рукописи, применения инструментов графических редакторов для установления и оценки характеристик (признаков) качества и пр.

Безусловно, рукописи, изображения которых содержатся в электронных копиях, дополнили перечень объектов судебной почерковедческой экспертизы. Однако изложенные выше особенности обусловливают необходимость разработки соответствующих теоретических и методических основ проведения почерковедческих исследований по электронным копиям документов с учетом положений криминалистического документоведения, фототехники, знаний в области информационных технологий и производства устройств копирования (сканирования, фотографирования, печати). Это позволит обеспечить полное и всестороннее исследование, повысить его результативность, а также гарантировать достоверность формулируемых экспертом выводов.

УДК 343.9

Е.М. Попов

ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ О ПОДКУПЕ УЧАСТНИКОВ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СПОРТИВНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ

Данные о психосоциальных свойствах субъектов противоправной деятельности традиционно являются одним из важных компонентов криминалистической характеристики преступлений и объектом изучения криминалистики в целом. Г. Гросс указывал, что важным условием эффективности деятельности судебного следователя является основательное знание человека как главного материала предварительного следствия. Необходимость изучения личности преступника подчеркивал И.Н. Якимов, отмечавший, что криминалистика как наука имеет своим предметом изучение наиболее целесообразных спосо-